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Още първият от тях беше доста-
тъчен, за да заключим ужасени – 

Индия е кошмар!
Но пътуванията ни по света ни бяха 
убедили, че най-добре се усеща една 
страна за седем дни, в които обираш 
каймака ѝ, или за повече от три ме-
сеца, за да загребеш дълбоко и да вку-
сиш целия „букет“. Ала „седемте дни“ 
за Индия не важат! Там на човек му 
трябва поне месец, за да се отърси от 
първоначалния шок и постепенно да 
прогледне.
И днес казваме на всички, които въо-
душевено се втурват към всевъзмож-
ни екскурзии, предварително очарова-
ни от някой медиен гуру, шарен сериал 

или приказките за махараджи, че Ин-
дия иска да ѝ отдадете много повече 
от времето си, а и не само от него, за 
да ви се разкрие. Най-добре е първо да 
я прочетете в книга. Повече предвари-
телно натрупани познания са не прос-
то полезни, а направо задължителни, 
за да видите наистина това, което 
ще гледате, за да го проумеете. После 
е добре да се опитате да забравите 
представите, които вече сте си изгра-
дили, и възможно най-непредубедено да 
застанете лице в лице с нея. Ще види-
те, че истинският ѝ образ няма нищо 
общо с външния блясък и удобните 
формули за бягство от действител-
ността.
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Садху пред храма 
Джагдиш в Удайпур
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Напротив, действителността ще ви 
обземе отвсякъде с многолюдие, шум, 
аромати и градуси. Доста време ще е 
необходимо само за да вдигнете поглед 
от земята проумели, че няма начин да 
стъпите на чисто, и да забележите 
красотата на храмовете, екзотични-
те цветове на природата, пъстрота-
та на саритата и тюрбаните, а и на 
същите хора, които до този момент 
са били просто миризма, топлина и не-
желан досег.
Това е истина, която сме изстрадали по 
пътищата на Индия. Днес знаем, че жи-
вотът там е като любовта. През цяло-
то време страдаш. Но най-много стра-
даш, когато всичко свърши! Разбира се, 

не си правим илюзията, че сме прозре-
ли тази страна напълно. Все повече се 
убеждаваме в правдивостта на твър-
дението, че каквото и да кажеш за Ин-
дия, обратното също е вярно. Необят-
ната и многолика родина на една пета 
от населението на земята е истинска 
територия на контрастите. Невъоб-
разима бедност, девствени джунгли и 
примитивни племенни култури си съ-
жителстват с безмерно богатство, 
модерни мегаполиси, високи технологии 
и мощни производства. Затова мнозина 
определят Индия като единство в мно-
гообразието. По този повод един мес-
тен журналист се шегува, че единство 
в многообразието има тогава, когато е 



Пътят на авторите из страната
(много отсечки са минавани многократно)
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налице повече многообразие, отколко-
то нормално интелигентният човек 
би могъл да понесе. А във всяка шега се 
спотайва и доза истина.
Днес можем да поставим солиден ба-
гаж в индийската си равносметка: из-
минахме не един и два поклоннически 
маршрута до свещени места, бяхме на 
най-многолюдното и старо поклонение 
в света заедно с милиони пилигрими, 
присъствахме на религиозни ритуали в 
храмове на различни религии и по бре-
говете на свещени реки. В зали, по пар-
кове и заведения слушахме неземната 
музика на световнопризнати майсто-
ри и гледахме красиви танцови леген-
ди. Хранихме се с ръце като индийците 
и се обличахме като местните хора. 
Другарувахме с тях и заедно шепнехме 
мантри.
Имахме щастието да пребродим стра-
ната надлъж и шир от най-южния нос 
Коморин до най-северните области 
Ладак и Занскар в Хималаите и от Кач 
в пустинята Тар до долината на река 
Брахмапутра. Пътувахме с автобуси, 
камиони, коли и рикши, претъпкани 
влакове и несигурни, малки като иг-
рачка самолети, с корабчета и лодки, 
с каруци, с камили и мулета. Много ки-
лометри навъртяхме пеш в нетърпима 
жега или лют студ, топлихме ръцете 
си със запален мъх по хималайските пъ-
теки. Случи се да спим по гари и в по-
мещения за нощуване към храмовете, 
наричани дарамсали.
И видяхме неща, за които човешкото 
въображение е много, много бедно.
Никой не може да се убеди колко не-
обятна е Индия, преди да я обиколи. 
След като почти го направихме, стоим 
пред картата, на която като плетени-
ца сме нанесли маршрутите си, и виж-
даме, че уж малкото на пръв поглед, 
което е останало непребродено, е поне 

още толкова. На много от местата 
сме били първите българи.
Вече от собствен опит ние знаем, че 
никой, стъпил веднъж в Индия, не си 
е тръгнал завинаги. Затова ето ни пак 
в нея. След повече от три години жи-
вот на субконтинента и близо три 
екватора, изминати по пътищата му, 
осмисляни и разказвани в пътеписи, 
книга, албуми, изложби и филми, сега 
посягаме и към Голяма книга. Толкова 
неща останаха неразказани и непока-
зани. А кой, ако не тази примамлива, 
но загадъчна красавица заслужава сто-
тици страници? За нея всеки е чувал и 
знае по нещо – ако не друго, поне на-
рицателната фраза „тъмна Индия“. 
Тя впрочем не се е родила случайно и 
е израз на повърхностен сблъсък с не-
позната цивилизация. Тъмна си остава 
Индия за всеки, който не е оставил 
удобните очила на предразсъдъците и 
предпоставените „истини“ вкъщи и не 
се е опитал да я опознае със сърцето 
си. Дори да прекара там години.
Мнозина ни питат какво толкова 
ни харесва в тази страна. Там имало 
ужасни болести, мръсотия, безкрай-
на бедност, неприятен климат. Тъй 
като по принцип спорът с предубедени 
е напразно загубено време, често пред-
почитаме да отговорим само, че през 
Средновековието Европа е научила 
от Индия, че е добре човек да се къпе 
по-често от един път в годината. И 
да, има ужасна бедност, но в най-бед-
ните квартали сме виждали най-весе-
лите хора. Цяло чудо е как те успяват 
да запазят и достойнство заедно с 
неслизащата от лицата им усмив-
ка. Неслучайно Индия открай време е 
вдъхновение за търсачите на приклю-
чения, включително и на духовни. Но 
всеки може да намери своята причина 
да тръгне към нея.
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И няма да повярвате, но когато Индия 
изчезне от очите, тя завладява сърце-
то. Само дни след като я напуснете, се 
появяват копнежите и новите плано-
ве. Както се казва в пролога на древния 
индийски епос Махабхарата:

Един от великите мъже на Индия – 
Джавахарлал Неру, казва, че родината 
му е като някакъв древен палимпсест, 
в който слой след слой са изписани ми-
съл и мечта и все пак нито един след-
ващ не е скрил напълно или изтрил 

написаното по-рано. И всички те съ-
ществуват и са изградили сложната 
и мистериозна личност на Индия. По-
добре не бихме могли да изразим нео-
бикновения чар на тази приказна земя.
Всеки, който се е докоснал до Индия, 

добива някаква пред-
става, но всички ние 
удивително напом-
няме на онази стара 
джайнистка легенда 
за слепците и сло-
на. Няколко незрящи 
трябвало да опишат 
впечатленията си 

от огромното животно. „То е като 
змия“, казал този, който докоснал хо-
бота му. „Не, като стена“, възразил 
слепецът, опипващ тялото му. „Като 
пръчка е“, твърдял случилият се при 
бивните. „Като колона“, настоявал 

Разказвай ми, мъдрецо, и пей за древна слава.
Започнеш ли, певецо, реди, недей престава,
Защото тая песен душата ми услажда,
Но жажда не насища, а ражда нова жажда.



- 13 -

120 000 КИЛОМЕТРА

другият при крака. „О, не, като въже“, 
настоявал опипващият опашката – и 
така те спорели, неспособни да пос-
тигнат съгласие.
Поуката е ясна. Затова в тази книга ще 
се опитаме да обхванем колкото може 
по-цялостно тази смайваща страна. 
Разбира се, в основата на нашия разказ 
са личните ни преживелици по пъти-
щата ѝ, натрупаното в живота сред 
хората ѝ, а и от многобройните кни-
ги, в които сме търсили обяснение за 

чудатости и чудеса, които сме виж-
дали там. И повярвайте, последното 
не е клиширана хипербола, с която се 
опитваме да ви подмамим да нагазите 
в това море. Впрочем сами ще се убе-
дите в това по-нататък. От сърцето 
си сме извадили тези образи, поизмач-
кани от многобройните пътувания и 
от времето. А от тях се надяваме да 
се роди и за вас Индия, макар да знаем, 
че тя винаги ще си остане забулена в 
ефирно сари.

„Сарва мангалам“!

С това пожелание за благополучие древните източни разказвачи завършват пи-
санията си. Ние се обръщаме с него към вас още в увода, защото ни предстои 
вълнуващ и – надяваме се – обогатяващ път.
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Теракотен релеф 
от периода Гупта
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КАКВО Е ДАЛА ИНДИЯ 
НА СВЕТА

Защо Индия ли? Едва ли е нужно 
обяснение – сякаш заради нея е из-

мислено понятието „екзотика“. Едва 
ли някоя друга страна може да ѝ съ-
перничи по атрактивност. Загадъчна 
родина на приказни богатства, но и 
на немислими чудеса, извършвани от 
простосмъртни, Индия привлича све-
та от мига, в който той узнава за нея. 
И през вековете не секва потокът от 
завоеватели и мирни нашественици в 
земите ѝ.
А какво е дала Индия на света?
Древната цивилизация, родена в доли-
ната на Инд, е на повече от 5000 годи-
ни. А такова дълголетие не може да не 
роди много и ценни плодове. Не може 
да не оплоди докосналите се до него. 

Индия има „авторски свидетелства“ 
за много значими постижения на чове-
чеството, вдъхновила е умове и сърца 
за търсения и велики дела.
Числата, които сме свикнали да на-
ричаме арабски, са родени всъщност 
в Индия. Алгебрата и геометрията 
имат индийски корени. Също както и 
десетичната бройна система, създа-
дена там 100 години пр. Хр. Нулата е 
измислена от индиеца Арябхата. Не-
говият сънародник Баудхаяна пръв из-
числява стойността на числото Пи.
На този исторически фон не е чудно, 
че днес Индия е на едно от челните 
места в сферата на електронните 
технологии – и Hotmail, както и чи-
път Pentium са създадени от индийци. 
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Страната изнася софтуерни програми 
в повече от 90 страни по света.
И първият университет в света – на 
Такшашила, е построен в Индия през 
700 г. пр. Хр.

Сред най-блестящите шахматисти в 
света е индиецът Ананд. И тази круш-
ка си има опашка – въпреки че произ-
ходът на шаха не е документиран 
с авторско свидетелство, мнозина 
предполагат, че той е възникнал имен-
но в Индия.
Ще се изненадате, защото страната 
няма славата на велика морска държа-
ва като някои други, но навигацията 
като наука се е формирала от древна-
та индийска цивилизация в долината 
Синдх преди около 6000 години. Сама-
та дума навигация има корени от древ-
ния език, говорен там.
Индия е една от най-богатите страни 

в света до британската колонизация. 
На челно място е по добив на диаман-
ти и до 1896 г. е единствената, която 
ги доставя на света.
Но не само скъпоценните камъни и зла-
тото привличат чуждите апетити. 
Днес повече от 70% от подправките 
в света идват от Индия. Пикантният 
черен пипер е почти толкова мечтан 
в Европа, колкото и диамантите. И не 
само поради неустоимия вкус, който 
придава на храната, а и защото като 
повечето други подправки има и дока-
зани ползи за здравето. Неслучайно 
се говори за Пътя на пипера. По него 
се придвижват и тонове други ценни 

подобрители на вкуса. Индия е най-го-
лемият производител на подправки 
и чай в света. А също така и на фил-
ми – Боливуд е най-мощната филмова 
индустрия. Може да се чудите защо ги 
слагаме в тази „графа“, но нима краси-
вите приказки не са също така полезни 
за душевното здраве, както билките 
за телесното?
А като споменаваме здравето, да ка-
жем, че индийският принос в грижите 
за него е безспорен. Аюрведа е най-ста-
рата холистична и превантивна здрав-
на система в света. Индиецът Суш-
рута, автор на влиятелния трактат 
Сушрута самхита (около VI в. пр. Хр.), 

Университетът в Наланда
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пък се смята за баща на шаля тантра 
(хирургическата наука). Преди около 
2600 години той прави сложни операции 
като цезарово сечение и дори пластич-
на хирургия. Трактатът обогатява поз-
нанията по токсикология, педиатрия, 
фармакология и други клонове на тра-
диционната система на индийската ме-
дицина, известна като Аюрведа. Освен 
хуманната ветеринарната медицина 
също има своите индийски корени.

Аюрведа – наука за живота  
Думата се превежда като „знание за 
живота“. Аюрведа е древна индийска 
система за природна и холистична ме-
дицина, която печели все повече при-
върженици по света. Това, с което тя 
особено привлича, е, че се интересува 
не само от лекуването на болести-
те, а залага много на предпазването 
от тях, като и в двата случая дър-
жи сметка за особеностите на кон-
кретния човек. Според Аюрведа няма 
универсална рецепта за начин на жи-
вот, нито универсални лекарства за 
различни хора. Задължително е във 
всички случаи чрез преглед и подробен 
тест да се определи конституцията на 
индивида – съотношението на петте 
основни природни елемента, което е 
заложено в него в момента на ражда-

нето му, защото човешкото здраве се 
разглежда в контекста на природните 
и дори космически условия. Елементи-
те етер (пространство), въздух, огън, 
вода и земя се съчетават в различни 
съотношения в трите основни доши: 
вата, пита и кафа.
Доша е санскритска дума, която оз-
начава „това, което може да причи-
ни проблем“ и би могла да се преведе 
най-общо като „грешка“ или „дефект“. 
Елементите пространство и въздух 
образуват вата, вода и огън – пита, 
а вода и земя – кафа. Към тях тряб-
ва да се добавят и четири възможни 
съчетания между дошите. Всяка от 
конституциите предопределя различ-
ни физически и психически характерис-
тики, както и предразположение към 
различни болести.
Внимателно балансираният храни-
телен режим е много важен и за про-
филактиката, и за лечението. Напри-
мер, като се знае, че човекът е с пита 
доша, превантивно трябва да избягва 
„огнени“ храни и емоции. Важни са 
също методът за приготвяне на хра-
ната, както и изборът на подправки, 
които могат да смекчат и дори да про-
менят качествата на някои продукти. 
Препоръчва се храната да се консумира 
с температура, близка до телесната.


